



市公安局刑事科学技术室荣获全国优秀公安基层单位

破案“神助攻”，书写温岭鉴证实录

记者 赵云

5月25日，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京人民大会堂召开，隆重表彰近5年来在各项公安工作中作出突出贡献的先进集体和个人。市公安局刑事科学技术室（以下简称刑科室）榜上有名，荣获全国优秀公安基层单位。

“警种有呼，技术必应，办案有需，技术必勘”，刑科室是破案“神助攻”。作为县（市、区）刑科室，市公安局刑科室确立“一中心三片区”的现场勘验和检验鉴定的温岭模式，专业全、人心齐。



技术不断更迭 屡破奇案

时隔9年，案子终于破了。

2011年6月中旬，箬横镇一临时房屋中，一对安徽夫妻被残忍地杀害。这对夫妻靠捡拾垃圾为生，现场非常脏乱，给取证工作带来很大困难。

此外，警方在走访调查中，也未发现嫌疑人信息。

此案悬而未决，警方一直没有放弃侦破。2020年，警方通过新技术研判，分析嫌疑人可能是河南人，同年6月1日，市公安局派出专案组开展调查，对该地相关人员进行梳理，通过近千条数据的分析，对重点村进行实地调查，最终圈定嫌疑人的范围：新蔡县人，姓王。

接着，在逐一比对后，缩小了侦查的范围，再结合年龄和经历，通过嫌疑人的儿子，确定了嫌疑人王某。

同年7月7日，专案组到河南新蔡县将王某抓获。原来，王某与死者夫妻存在经济纠纷，起争执后将两人杀害。

正如刑科室民警在微博上写的：播下的种子总有收获，欠下的血债总要偿还！去年，王某一审被判处死刑。

市公安局刑科室的“一中心”为司法鉴定中心，负责检验鉴定，包括法医、理化、DNA、痕迹指纹足迹鉴定、文件检验、警犬技术、电子物证、视频技术等；“三片区”就是城区分室、城郊分室、东部分室，负责传统15类案件及电信网络诈骗案件现场的全部勘查。

2020年12月底，泽国一家酒吧内，男子谢某被人踩成重伤。报警后，警方从现场带回了10多人。因为事发时关着灯，谁也不承认踩了谢某，让案件的侦破陷入困境。

2021年4月16日，刑科室决定，对涉案人员进行心理测试。经过初步筛查，踩伤谢某的嫌疑人有六七人。在心理测试过程中，嫌疑人一旦说谎，其心跳、呼吸、血压等数据都会异常。民警发现，只有孙某极为反常，他的嫌疑最大。

之后，该案重案组重点对孙某进行审讯。没多久，孙某交代了踩伤谢某的事实。

2021年1月至今，这样的测试已在10多起案件的侦破中发挥重要作用。

电子物证 顺藤摸出大瓜

信息时代，电子物证为案件侦破提供有价值的线索。刑科室设立电子物证室，并针对新型网络诈骗案件成立攻坚团队。

去年年初，松门小伙孙某报案称，其遭遇裸聊诈骗。孙某在“女网友”的推荐下，下载了一款App，并在对方的挑逗下，和对方进行裸聊。

之后，对方以将孙某的裸聊视频发给其通讯录好友相威胁，要求孙某支付4000元。孙某害怕，向对方转了这笔钱。对方继续敲诈，孙某报警。

攻坚团队的民警对孙某的手机进行取证。没多久，又有多名受害人报警，反映遭遇类似诈骗。

民警对此类案件进行归类汇总，分析研判。通过测试分析，民警发现该App具备获取使用者通讯录的功能。

同时，攻坚团队联合其他部门，层层分析，经过一个多月时间，获取了该App开发者信息，研判出背后的运作团队。

该案件被列为省督2021系列性裸聊诈骗案。随着调查的深入，警方还发现了专门为网络犯罪团伙提供引流及QQ解封等服务的犯罪团伙情况。一条为网络“裸聊敲诈”提供技术帮助的网络黑灰产业链逐渐清晰，该产业链有技术组、吸粉组、跑分组等6个团队组成，境内外勾结、分工明确。

去年5月中旬，台州、温岭两级公安联合，抽调150余名警力，赴河南、湖南、广东、山东等12省，集中收网，成功抓获犯罪嫌疑人72人，冻结违法资金500余万元，扣押手机600余部，实现了对该网络黑灰产业的全链条打击。



图片由受访者提供

寻亲新模式 让100个家庭团圆

“比中了！”不久前，刑科室DNA实验室负责人金吉将两份DNA数据一比对，得出惊喜结果。

这两份数据，一份是泽国珠山村的张女士的，一份是云南的张先生的。根据比对结果，两人符合亲子关系。

今年1月，珠山村村民顾先生向泽国派出所求助，希望能帮其母亲张女士落户，之前张女士已“黑户”了很多年。

原来，张女士年轻时被老乡从云南带到温岭泽国打工，随后嫁给了顾先生的父亲。张女士智力有问题，说不出老家的具体地址，只记得在云南生过一对子女。

要想确定张女士的身份，就要找到她老家的家人。警方通过大量调查，发现云南的张先生可能是张女士的儿子。

之后，金吉通过“团圆系统”数据的碰撞比对，根据相关血液样本，经多次复核，初步确定张女士和张先生的亲子关系。

这样一来，不仅失散多年的亲人找到了，张女士的户口问题也将得到解决。

去年4月21日下午，大溪派出所门口，来自湖北的陈建平夫妇紧紧抱着一名壮实小伙。他们的大儿子龙龙（化名），终于找到了。这一刻，他们盼了整整33年。

1988年夏天，2岁大的龙龙丢了。之后，夫妻俩开始了漫长的寻子路。2018年，湖北警方采集了夫妻俩的血液样本，纳入公安部DNA寻亲数据库，欲利用基因科技手段，帮助失散亲人团聚。

去年4月初，金吉在日常工作中，通过“团圆系统”数据的碰撞比对，根据相关血液样本，经过多次复核，确定了大溪的谢加雨（化名）与陈建平符合亲子关系。

工作向前一步，团圆就更进一步。早在2016年3月，根据上级安排，刑科室就对辖区身份不清人员进行信息采集，包括抽血、采集指纹、拍照等。民警陆高升给这101名无名氏建了详细档案，照片配上救助时间、年龄、口音及体貌特征。看着长长的一串名单，他突然萌发了一个念头：能不能依托公安DNA和指纹数据库帮助他们找到家人？

很快，刑科室成立了一支5人“寻亲小分队”。他们拿出了公安刑侦人员的看家技术，用上了DNA比对、指纹比对和人像比对三大“利器”，自创“六用工作法”，开启寻亲新模式。截至目前，已让近100个失散家庭团聚。

比学赶超 这个家庭又燃又暖

刑科室，人才辈出。金吉被评为省地市三级劳动模范、“浙江最美警察”，网红寻亲法医陆高升被授予二等功，陈炜昕被评为“浙江省优秀人民警察”，警犬训导员黄金国被评为“浙江省优秀警务辅助人员”……

刑侦主任瞿志军说，他们根据每名民警的特点，为他们安排合适的岗位，并加以引导培养。金吉做事认真负责，有着女性特有的细腻，让她去DNA实验室；江传光兴趣广泛，理工男，处女座，喜欢技术操作，让他成为电子物证室的学科带头人；金远智比较沉得下心，爱学习，喜欢新鲜事物，让他领衔新型网络诈骗案件的攻坚团队。

刑侦定期选派优秀技术员外出进修，在内部营造比学赶超的良好氛围。大家在工作中发挥创新精神，还获得了一些专利。

传统的物证包装袋，往往是纸袋或者塑料袋。前者不打开的话，看不到物证；打开的话，容易污染物证。后者因密封潮湿，物证容易坏。

刑侦想到将两者结合，包装袋一部分是塑料袋，一部分是纸袋。2019年3月，经刑侦申报，该包装袋获得专利授权。

传统的足迹勘查灯，有A4纸大小，又大又重，携带时要装在专门的箱子里，非常不方便。刑侦找到一家五金店进行改良，改良后的灯只有原先一半大小，携带时放在勘查包或者相机包里即可。该足迹勘查灯，也被授予了专利，目前在全国各地广泛使用。

这是一支善良、正气、温情的团队。民警经常参加各种公益活动，30余人参与无偿献血，1人荣获“全国无偿献血奉献奖银奖”；2011年以来连续组队参加公益暴走活动并募捐财物；2015年以来开展中小学生进警营活动30场4000多人次；下辖的警犬基地联合天鹰、红豹等公益救援队，为温岭及周边县（市、区）群众开展无偿救援。路遇不平事，他们都会“一声吼”。

“土木工程专业毕业的伟鹏，在技术室干得很漂亮，用心、肯钻研，研判让技术成果发扬光大……今天是你的生日，我们衷心祝福你和家人健康平安……”“来自视频中队的小伙子，一位善于坚持、肯吃苦的帅小伙……”刑侦科有100余人，瞿志军记得每个人的生日，给每人送去生日祝福。

在大家看来，刑侦科更像一个家。瞿志军建了一个“室家联系群”，将同事们的家属也邀进群。遇到教师节，他会@群里的教师，祝她们节日快乐。遇到连续加班，他会在群里做好解释工作，让家人们理解他们。法医丁超峰和其爱人，是瞿志军做的媒。

家有家训：“承传统、实勘鉴、勇担当”。